
Conjugaison – passé composé – CM1-CM2

Avant de commencer à lire cette leçon, je vous suggère de revoir rapidement les fiches sur les types et les formes de phrases que
nous avions faites au tout début de l'année.

Le passé composé est un temps assez facile à conjuguer (avec l'auxiliaire avoir) mais il présente quelques difficultés lorsqu'on met
les phrases à la forme négative, lorsqu'on utilise des phrases interrogatives ou lorsqu'on ajoute un adverbe dans la phrase (plutôt
pour les CM2).

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

1. Le passé composé à la forme négative : 

Nous savons tous qu'à la forme négative, la négation (ne … pas / ne … plus / ne … jamais) encadre le verbe.

ex : ''Je suis là.'' devient ''Je ne suis pas là.'' ou ''Je ne suis plus là.'' ou ''Je ne suis jamais là.''

Au passé composé la négation n'encadre pas tout le verbe mais seulement l'auxiliaire et pas le participe passé :

''J'ai trouvé la solution.'' devient  ''Je n'ai pas trouvé la solution.''

''Isidore est venu hier.'' devient ''Isidore n'est pas venu hier.''

Finalement, ce n'est pas très compliqué ...

2. Le passé composé dans une phrase interrogative :

Nous avions déjà vu que pour passer d'une phrase déclarative à une phrase interrogative on inverse souvent le verbe et son
sujet :

phrase déclarative : ''Tu pars ce soir par le train.'' 
phrase interrogative : ''Pars-tu ce soir par le train ?''

phrase déclarative : ''Nous irons à la plage ce soir.'' 
phrase interrogative : ''Irons-nous à la plage ce soir ?''

Au passé composé on inverse le sujet et l'auxiliaire, le participe passé ne bouge pas dans la phrase :

phrase déclarative : ''Tu as fini ton travail.'' 
phrase interrogative : ''As-tu fini ton travail ?''

phrase déclarative : ''Vous êtes  allés à la plage ce soir.'' 
phrase interrogative : ''Êtes-vous allés à la plage ce soir ?''

Attention, toutefois, quand le sujet est à la 3ème pers sing , il faut parfois rajouter le pronom personnel correspondant (elle,
il) et un t pour faire la liaison :

phrase déclarative : ''Agnès a fini son travail.'' 
phrase interrogative : ''Agnès a-t-elle fini ton travail ?''

phrase déclarative : ''Anatole est  allé à la plage ce soir.'' 
phrase interrogative : ''Anatole est-il allé à la plage ce soir ?''

3. Le passé composé avec un adverbe (plutôt pour les CM2, mais ça peut intéresser les CM1) :

Lorsqu'un verbe est conjugué au passé composé, on place souvent (mais pas toujours, ce serait trop facile ...) les adverbes
entre l'auxiliaire le participe passé. 

''Nous avons pris le train.''   Avec l'adverbe ''rarement'' la phrase devient :   ''Nous avons rarement pris le train.''

''Anatole est venu nous voir.''    Avec l'adverbe ''bien'' la phrase devient :    ''Anatole est bien venu nous voir.''

''J’ai travaillé aujourd’hui.''   Avec l'adverbe ''beaucoup'' la phrase devient :   ''J’ai beaucoup travaillé aujourd’hui.''

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Si vous avez une imprimante couleur à la maison (et encore de l’encre dedans …) vous pouvez imprimer cette feuille, 
la découper proprement et la coller (droit en utilisant le quadrillage …) dans le cahier de conjugaison à la suite de ce 
qui a déjà été fait sur le passé composé. Pas de nouveau titre.

Les exercices sur cette nouvelle leçon sont pour demain ...


